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내용, 참고, 주의, 쟁점, 문제를 총망라한 체계적이고 논리적인 강의

        알파행정학 카페(cafe.daum.net/alphapa)

<총평>

  경찰간부 공개경쟁채용 시험이나 경정승진 시험의 행정학 문제는 기존의 기출문제

를 재조합하여 출제하는 것이 일반적인 특징입니다. 2014년 경정 승진시험문제도 기

존의 기출문제를 재조합하여 출제되었습니다. 따라서 기출문제를 충분히 공부했던 시

험 응시자라면 큰 어려움 없이 문제를 풀었을 것으로 봅니다. 

  다만, 선택지의 지문이 길고 일부는 맞고 일부는 틀리게 구성한 지문이 많았기 때

문에 평상시 공부할 때 정확하고 꼼꼼하게 공부했던 사람들이 고득점했을 것으로 봅

니다.  

  앞으로도 경찰간부직 공채 시험이나 승진 시험에서 행정학을 준비하시는 분들은 

기출문제가 정말 중요하다는 인식하에 기출문제를 정확히 분석하여 그 내용을 이해

하고 기억할 수 있도록 하여야 할 것입니다.  

                   모두에게 합격의 기쁨이 함께 하시길 기원합니다. 위계점 올림

1. 행정학의 접근방법에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 현상학적 접근방법은 행정현상이란 그 속에 참여하는 사람들의 의식, 생각, 언어, 개념 등으로 구성되며 상호 주
관적인 경험으로 이룩되는 것이기 때문에 인간의 주관적 관념, 의식 및 동기 등의 의미를 더 적절하게 다루고 이
해할 수 있다는 입장을 취한다.

② 합리적인 경제인을 가정하는 공공선택이론의 관점에서 보면 중앙정치인(예:국회의원)들은 공익차원에서 자치단
체장과의 협력관계를 위해 최대한의 지방자치를 추구할 가능성이 높다.

③ 생태론적 접근방법은 행정현상을 자연적․사회적․문화적 환경과 관련시켜 이해하려고 하며 행정체제의 개방성
을 강조하는 특성을 가지고 있으나 행정환경에 대한 행정의 적극적이고 주체적인 역할을 경시했다는 비판을 받
고 있다.

④ 주민자치제도와 같은 새로운 규칙의 도입이 조직이나 사회구성원의 유인구조를 변화시켜 문제해결의 중요한 방
법이 된다고 보는 관점은 신제도주의에서 찾아볼 수 있다.

[해설] ②(틀림) 공공선택이론은 공공부문의 의사결정을 경제학적으로 분석하는 이론으로서 합리적 경제적 인간관에 바탕
을 두고 있는 이론이다. 즉, 공공선택이론은 공공부문의 의사결정에 참여하는 개인들이 모두 자기 자신의 사적 이익을 
극대화시키기 위한 선택을 할 것으로 가정한다. 이와 같은 시각에서 보면 ②번 “중앙정치인(예:국회의원)들은 공익차
원에서 자치단체장과의 협력관계를 위해 최대한의 지방자치를 추구할 가능성이 높다.”라는 표현은 잘못이다. 중앙정치
인(예:국회의원)들은 자신의 이익을 극대화시키기 위해 지방자치보다는 중앙집권을 추구할 가능성이 높다. 

[정답] ② ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.177.
2. 행정지도에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

①행정수요의 급격한 변화에 비해 입법조치가 탄력적이지 못하고, 행정수요가 잠정적이어서 법적 대응이 곤란할 때 
활용된다.

② 행정지도는 행정주체가 의도하는 바를 실현하기 위해 국민의 임의적 협력을 기대하여 행하는 비권력적 사실행위
로서 민간부문의 정부 의존도가 낮을수록 유용성이 커진다.

③ 행정지도는 법적 구속력을 직접 수반하지 않고, 그의 관할 내에서 어떤 행정 목적의 달성을 위하여 시민에게 영
향을 미치려는 활동으로 직접적인 법규의 수권을 필요로 하지 않아 법치주의를 침해하고 불분명한 행정책임과 
미흡한 구제수단, 형평성 상실 등 폐단이 지적되고 있다.

④ 공무원이 그 소관 사무의 범위에서 일정한 행정목적을 실현하기 위하여 특정인에게 일정한 행위를 하거나 하지 
아니하도록 지도․권고․협조요청․알선․조언 등을 하는 행정작용이다.

[해설] ②(틀림) 공무원이 그 소관 사무의 범위에서 일정한 행정목적을 실현하기 위하여 특정인에게 일정한 행위를 하거
나 하지 아니하도록 지도․권고․협조요청․알선․조언 등을 하는 행정작용이다. ②에서 “행정지도는 행정주체가 의
도하는 바를 실현하기 위해 국민의 임의적 협력을 기대하여 행하는 비권력적 사실행위이다.”라는 표현은 옳다. 그러나 
행정지도는 관 우위적 행정문화 내지 사회문화가 지속되고 자율적인 시민의식이 확립되지 못한 상태에서 확산되기 때
문에 민간부문의 정부 의존도가 높을수록 확대된다. 따라서 ② “행정지도는 민간부문의 정부 의존도가 낮을수록 유용
성이 커진다.”라는 표현은 잘못이다. 

[정답] ② ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.100.
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3. 시장실패, 정부실패에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 어떤 정책의 채택으로 인해 이득을 보게 될 집단이 절대다수이고, 이런 정책의 비용을 부담해야할 집단이 소수인 
경우에도 정치적 이유에 의해 정부개입의 초과수요를 초래할 수 있다.

② 정부는 시장실패를 교정하기 위해 계층제적 관리 방법을 통해 자원의 흐름을 통제하게 되는데, 정부의 능력은 인
적․물적․제도적 제한으로 실패할 수도 있고, 이러한 정부실패의 요인으로는 내부성의 존재, 편익향유와 비용부
담의 분리, 예측하지 못한 파생적 외부효과 등이 제시되고 있다.

③ 시장실패가 발생할 경우 이를 교정하기 위한 정부의 대응방식은 공적 공급, 보조금 등 금전적 수단을 통해 유인
구조를 바꾸는 공적 유도, 그리고 법적 권위에 기초한 정부규제 등이 있다.

④ 시장실패의 원인으로 외부경제 혹은 외부불경제가 지적되고 있고, 정부실패의 원인은 권력편재보다 정보편재에 
있으며, 최근 이러한 시장실패와 정부실패를 함께 교정할 수 있는 제도로서 네트워크 거버넌스가 제시되고 있다.

[해설] ④(틀림) 정부실패의 원인은 정보편재보다 권력편재에 있기 때문에 ④번 지문에서 “정부실패의 원인은 권력편재보
다 정보편재에 있다.”라는 표현을 잘못이다. ④번 지문에서 나머지 내용, “시장실패의 원인으로 외부경제 혹은 외부불
경제가 지적되고 있고,”와 “최근 이러한 시장실패와 정부실패를 함께 교정할 수 있는 제도로서 네트워크 거버넌스가 
제시되고 있다.”라는 표현을 옳다.

[정답] ④ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.80-81.
4. 다음 중 사회적 자본에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 사회적 자본은 사회 내 신뢰 강화를 통해 거래비용을 감소시키며 인적자본과는 대조적으로 구성원들이 문제를 
자발적으로 해결하려고 한다.

② 사회적 자본은 경제적 자본에 비해 형성과정이 불투명하고 불확실하며 형성과정은 상향적 속성을 지니고 있다.
③ 사회적 자본은 동조성(conformity)을 요구하면서 개인의 행동이나 사적 선택을 적극적으로 촉진시키고 집단 결

속력으로 인해 다른 집단과의 관계에 있어서 부정적 효과를 나타낼 수도 있다.
④ 사회적 자본의 영향은 전체적으로 뿐만 아니라 개별적으로도 나타나며, 사회적 자본의 측정지표는 지역 특성에 

따라 달라져야한다.
[해설] ③(틀림) 사회적 자본은 동조성(conformity)을 요구한다. 따라서 개인의 행동이나 사적 선택을 제약한다. 또한 특정 집단의 내부

적인 결속과 신뢰는 다른 집단에 대한 부정적인 인식을 초래하여 갈등과 분열, 사회적 불평등을 야기할 수 있다.
[정답] ③ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.133.

5. 민간위탁 방식에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 보조금 방식은 공공서비스가 기술적으로 복잡하여 예측이 어렵고 서비스 목표달성의 방법을 정확히 알 수 없을 
경우 이용하는 방식이다.

② 자원봉사자 방식은 서비스의 생산과 관련된 현금 지출에 대해서만 보상 받고 직접적인 보수는 받지 않으면서 공
익을 위해 봉사하는 사람들을 활용하는 것이다.

③바우처(voucher)방식은 공공서비스의 생산을 민간부분에 위탁하면서 시민들의 구입부담을 완화시키기 위해 금전
적 가치가 있는 쿠폰을 제공하는 것이다. ‘방과후 수업’과 ‘주택장기임대사업’이 대표적 사례이다.

④ 계약방식과 면허방식은 모두 공공서비스 공급(provision)책임은 정부에 귀속되어 있고, 민간기업에 재화나 서비
스의 공급권을 부여하며, 정부가 생산자에게 소요비용을 직접 지불한다.

[해설] ④(틀림) 계약방식(contracting-out)의 경우 정부가 소요경비를 부담하는 데 비해, 면허(franchise)의 경우에는 
소비자가 소요경비를 부담한다. 따라서 ④번 지문에서 “계약방식과 면허방식은 정부가 생산자에게 소요비용을 직접 지
불한다.”라는 표현은 잘못이다. 나머지 지문은 맞는 표현이다. 

[정답] ④ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.111.
6. 행정의 가치에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 블래스토스(G.Blastors)는 정당한 분배의 원칙에 대해 각자의 가치(worth), 각자의 일(work), 필요(need), 계획
(plan), 각자의 능력과 업적(merit)에 따른 분배를 제시하였다.

② 베를린(Berlin)은 자유의 의미를 두가지로 구분하면서, 간섭과 제약이 없는 상태를 소극적 자유라고 하고 무엇을 
할 수 있는 자유를 적극적 자유라고 하였다.

③롤즈(Rawls)의 정의의 두 가지 기본원리는 특수한 사실의 유불리 여부에 대한 판단이 불확실한 원초적 상태에서 
구성원들이 합의하는 규칙 또는 원칙은 공정할 것이라고 전제하고 있다.

④ 롤즈(Rawls)의 저축원리란 사회협동의 모든 산물 중 어느정도 비율의 것을 분배나 재분배에 충당하지 않고, 설
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비나 기타 생산수단 및 교육에의 투자 등의 형태로 장래 세대의 복지를 위해 유보 내지 저축하는 것이 적절한 것
인가를 규정하는 원리이다.

[해설] ①(틀림) G. Blastos는 정당한 분배의 원칙으로 필요에 따른 분배, 각자의 가치에 따른 분배, 작업에 따른 분배, 각자
의 능력과 업적에 따른 분배, 계약에 따른 분배의 5가지를 제시하였다. ①번 지문에서 계획(plan)은 Blastos가 제시한 기
준이 아니다. 

[정답] ① ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.224.
7. 정책네트워크(Policy Network)에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 정책형성 뿐만 아니라 정책집행까지 설명하는 유용한 도구이며 그 유형에는 하위정부, 정책공동체, 정책문제망 
등이 있다.

② 참여자는 정부부문과 민간부문의 개인 또는 조직이며, 정책영역별 또는 정책문제별로 형성된다.
③ 참여자들의 상호작용을 규정하는 공식적․비공식적인 제도적 특성을 지니고 공적부문과 사적부문의 불명확한 관

계를 설명하고 있다.
④ 참여자간 교호작용 속에서 참여자와 비참여자를 구분하는 경계를 두지 않고 상호작용을 통해 연계하며 정책결정

과정의 공식적 측면을 설명하고 있다.
[해설] ④(틀림) 정책네트워크(Policy Network)에는 참여자와 비참여자를 구분하는 경계가 있다. 따라서 ④번 지문에서 

“참여자간 교호작용 속에서 참여자와 비참여자를 구분하는 경계를 두지 않고,”라는 표현은 잘못이다. 그리고 정책네트
워크는 상호작용을 규정하는 공식적·비공식적 규칙의 총체라고 하는 제도적 특성을 가지면서, 정책결정과정의 공식적·
비공식적 측면을 모두 설명하기 때문에 ④번 지문에서 “정책결정과정의 공식적 측면을 설명하고 있다.”라는 표현도 잘
못이다. 

[정답] ④　 ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.274.
8. 정책의제설정이론에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 아이스톤(Eyestone)에 따르면 공공의제(public agenda)는 일반대중의 주목을 받을 가치는 있으나 아직 정부가 
문제해결하는 것이 정당한 것으로 인정되지 않은 상태를 말한다.

② 콥(Cobb)과 엘더(Elder)가 언급한 제도의제(institutional agenda)는 특정 쟁점에 대해 정책대안이나 수단을 모
색할 수 있을 정도로 구체적이다.

③킹던(Kingdon)은 문제, 정책, 정치라는 세 변수가 각기 다른 맥락에서 흐르다가 어떤 기회가 주어지면 서로 만나
게 되는데, 이때 정부의제가 정책의제로 전환하게 된다고 본다.

④ Cobb등의 정책의제 설정과정에서 주장되는 이슈(issue)경로는 “문제제기-구체화-확장-진입”의 순서로 전개된
다.

[해설] ①(틀림) 공중의제는 일반 대중이 정부가 해결 방안을 강구해야 한다고 공감하는 일련의 문제를 말하며, 제도적 의
제에 비해 포괄적이다. 공중의제가 되기 위해서는 ⑴ 많은 사람들이 알면서 관심을 가지고, ⑵ 어떤 방식이든 정부의 
조치가 필요하다는 사람들이 상당수 있으며, ⑶ 문제가 정부의 적절한 고려 대상이 될 뿐만 아니라 그 문제 해결이 정
부의 권한에 속한다고 많은 사람들이 믿을 것 등의 조건이 충족되어야 한다. 따라서 ①번 지문에서 “공중의제는 아직 
정부가 문제해결하는 것이 정당한 것으로 인정되지 않은 상태를 말한다.”라는 표현은 잘못이다. 

[정답] ① ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.264.
9. 정책델파이에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 정책델파이는 주관적이고 질적인 예측 방법으로서 컴퓨터에 의한 의견교류 과정을 전개한다.
② 일반적인 델파이와 달리 개인의 이해관계나 가치판단이 개입될 수 있으며, 의견이 합의에 이를 수도 있으나 창의

적 문제해결을 위해 갈등을 불가피한 것으로 인식한다.
③정책델파이는 불일치나 갈등을 유발하고 있는 의견들보다는 의견의 중위값(medium)을 통계적으로 처리함으로써 

전통적 델파이 기법의 약점을 보완한다.
④ 참여자의 선발은 전문성 뿐만 아니라 그 문제에 관해 관심과 통찰력을 가지고 있는가의 여부도 고려하며, 흥미와 

통찰력을 가지고 의견에 참여할 수 있도록 여러 상황을 대표하는 주창자들을 선정할 수 있어야 한다.
[해설] ③(틀림) 정책델파이는 불일치와 갈등을 의도적으로 부각시키는 수치를 사용한다. 따라서 ③번 지문은 잘못이다.
[정답] ③ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.298.
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10. 불확실성하의 대안선택에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

①조선소 건설시, 선박 예상판매량, 예상가격이 비관적인 아주 낮은 값에서 높은 값으로 변화함에 따라 예상 수익과 
비용이 어떻게 달라지는지, 건축시간이나 자재의 공급량과 가격이 변함에 따라 건설비 등의 비용이 어떻게 변화
하는지 알아보는 것은 민감도 분석에 해당한다.

② 상황분석(contingency analysis)은 정책환경에 대한 불확실성을 최소화하기 위한 것으로 상이한 조건하에서의 
우선순위 변화를 통해 분석하는 방법이다.

③ 분기점 분석(break-even analysis)은 가장 두드러진 대안에 불리한 값을 대입하여 우선순위의 변화를 통해 종속
변수의 불확실성을 해결하기 위한 것이다.

④ 미래에 대한 불확실성을 주어진 조건으로 보고 그 안에서 결과를 예측하는 방법으로, 미래에 발생할 수 있는 최
악의 상황을 전제하고 정책대안의 결과를 예측하는 방법은 보수적 결정(conservative decision)이라고 한다.

[해설] ③(틀림) 악조건가중분석의 결과 대안의 우선순위가 달라질 경우, 동등한 결과를 가져오기 위해서 어떤 가정이 필
요한지를 밝히는 분석을 말한다. ③은 악조건가중분석에 대한 설명이다. 악조건가중분석은 최선의 대안은 최악의 상황
을, 다른 대안은 최선의 상황을 가정하고 분석한다. 

[정답] ③ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.316.
11. 정책결정모형에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

①앨리슨(Allison)의 Model Ⅱ(조직과정모형)는 SOP에 의해 프로그램 목록에서 대안을 추출하고 권력은 반독립적
인 하위 조직에 분산되며, 정부는 느슨하게 연결된 연합체로 간주한다.

② 드로(Dror)가 주장한 최적모형은 기존의 합리적 결정 방식이 지나치게 수리적 완벽성을 추구해 현실성을 잃었다
는 점을 지적하고 합리적 분석뿐만 아니라 결정자의 직관적 판단도 중요한 요소로 간주한다.

③ 쿠바 미사일 사태에 대한 사례분석인 엘리슨모형은 정부의 정책결정과정은 합리모형보다는 조직과정모형과 정치
모형으로 설명하는 것이 더 바람직하다고 주장한다.

④ 킹던(Kingdon)이 주장한 정책창문이론은 정책 의제설정에서부터 최고의사결정에 이르기까지 필요한 여러 가지 
여건이 성숙될 때 열린다.

[해설] ③(틀림) Allison은 의사결정의 본질 (1971)에서 1960년대 초 쿠바 미사일 사건과 관련된 미국의 외교정책 과
정을 분석한 후 정부의 정책결정 과정을 설명하고 예측하기 위한 분석틀로서 세 가지 의사결정모형을 제시하였다. 
Allison이 제시한 세 가지 모형은 하나의 정책결정을 설명하는 데 모두 부분적으로 이용될 수 있다.

[정답] ③ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.329.
12. 정책집행연구의 접근방법에 관한 설명 중 가장 적절한 것은?

① 사바티어(P. Sabatier)와 마즈매니언(D. Mazmanian)은 효과적인 정책집행이 되기 위해서는 우선순위를 탄력적
이고 신축적으로 조정하여야 한다고 보았다.

② 버먼(P. Berman)의 상황론적 집행모형에 따르면 미시적 집행구조는 실질적인 집행이 가능하고 의도한 효과가 
발생되도록 프로그램을 어느 정도 구체화하는 것을 의미한다.

③ 일선집행관료이론을 주장한 립스키(M.Lipsky)는 일선의 문제성 있는 업무환경으로 자원부족, 권위에 대한 도전,
모호하고 대립되는 기대의 존재 등을 제시하였다.

④ 사바티어(P. Sabatier)의 정책지지연합모형(advocacy coalition framework)은 하향식 접근방법의 분석단위를 
채택하고, 여기에 영향을 미치는 요인으로 상향식 접근방법의 여러 변수를 결합한다.

[해설] ①(틀림) 사바티어(P. Sabatier)와 마즈매니언(D. Mazmanian)은 효과적인 정책집행이 되기 위해서는 우선순위가 
명확히 이루어져야 한다고 보았다. 
②(틀림) 버먼(P. Berman)의 상황론적 집행모형에 따르면 실질적인 집행이 가능하고 의도한 효과가 발생되도록 프
로그램을 어느 정도 구체화하는 것은 거시적 집행구조에서 이루어지는 활동이다. 
④(틀림) 사바티어(P. Sabatier)의 정책지지연합모형(advocacy coalition framework)은 상향식 접근방법의 분석단
위를 채택하고, 여기에 영향을 미치는 요인으로 하향식 접근방법의 여러 변수를 결합한다. 

[정답] ③ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.344, 348, 346.
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13. 정책평가의 타당성에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 회귀인공요소(regression artifact)들은 프로그램 집행 전의 1회 측정에서 극단적인 점수를 얻은 것을 기초로 개
인들을 선발하게 되면, 다음의 측정에서 그들의 평균점수가 덜 극단적인 방향으로 이동하게 되는 것을 의미한다.

② 정부에서 무인속도감지기를 설치한 직후부터 교통사고 사망자가 급감하였다. 그런데 이 정책평가과정에서, 바로 
같은 시기에 세계적 협약에 따라 자동차의 운전자보호 성능이 현격히 개선된 사실이 확인되었다면 이는 내적 타
당성 저해요인 중 우발적 사건 또는 역사적(history)요인에 의한 것이다.

③ A자치단체에서 알콜 중독자를 위한 6개월 50명 수강생으로 단주교실을 운영하였으나, 중도탈락자로 인해 20명만 
수료하고, 이 중 15명이 단주에 성공하였다. A자치단체가 단주교실 운영효과를 75%(수료자 20명중 15명 성공)로 
평가하는 오류를 상실(mortality)요인이라고 한다.

④정책평가를 위하여 고찰된 통계적 또는 실험적 방법들은 외적 타당성을 제고하는 것을 제1차적 목적으로 하며 이
는 어떤 특정한 상황에서 내적 타당성을 확보한 정책평가가 다른 상황에도 적용될 가능성을 의미한다.

[해설] ④(틀림) 정책평가를 위하여 고찰된 통계적 또는 실험적 방법들은 내적 타당성을 제고하는 것을 제1차적 목적으로 
한다. 즉, 정책평가의 경우 정책의 효과를 정확히 평가하는 데 초점을 두기 때문에 일차적으로 내적 타당도의 확보가 
중요하다. ④번 지문에서 “외적 타당도는 어떤 특정한 상황에서 내적 타당성을 확보한 정책평가가 다른 상황에도 적용
될 가능성을 의미한다.“라는 표현은 옳다.

[정답] ④ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.363.
14. 정책평가 방법에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 모방효과, 정책내용의 누출 등은 진실험설계로도 극복하기 어려운 내적 타당성을 저해하는 문제들이다.
②준실험적 방법에는 비동질적 통제집단 설계, 사후측정 비교집단 설계, 회귀불연속설계, 단절적 시계열분석에 의한 

평가 등이 있다.
③ 비실험적 방법에는 통계적, 포괄적, 잠재적 통제에 의한 설계방법이 있으며 측정대상을 실험집단과 통제집단에 

선택적으로 배정시킬 수 있기 때문에 실제 시행이 용이하다.
④ 진실험적 방법은 측정대상을 무작위로 배정함으로써 실험집단과 통제집단의 동질성을 확보하여 행하는 실험이며 

두 집단은 관찰기간 동안에 동일한 시간과 관련된 과정을 경험해야 한다.
[해설] ③(틀림) ③번 지문에서 “측정대상을 실험집단과 통제집단에 선택적으로 배정시킬 수 있기 때문에 실제 시행이 용

이하다.”라는 표현은 준실험적 방법에 대한 설명이다. 비실험적 방법에는 회귀분석, 시계열분석, 정책실시전후비교설계 
등이 있다. 한편, 비실험설계에서 내적 타당도를 높이기 위해 통계적 통제, 포괄적 통제, 잠재적 통제 등의 방법이 활
용된다.

[정답] ③ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.370.
15. 행정조직구조에서 계선조직과 참모조직에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

①계선조직의 장점으로는 권한과 책임의 한계가 명확한 점, 조직의 안정성 확보, 높은 전문성의 확보로 인한 업무수
행의 능률성을 둘 수 있다.

② 참모조직은 조직의 운영에 융통성을 부여하며, 계선의 통솔범위를 확대시켜주고 합리적인 의사결정을 가능하게 
한다.

③참모조직의 단점으로는 조직 내의 불화의 가능성, 계선과 참모 간 책임전가의 우려, 의사전달의 경로가 혼선을 빚
는 가능성 등이 있다.

④ 계선조직과 참모조직의 갈등을 해결하기 위해서는 책임한계를 분명히 하여야 하며, 공동의 교육훈련, 인사교류 
등이 필요하다.

[해설] ①(틀림) ①번 지문에서 “높은 전문성의 확보로 인한 업무수행의 능률성을 둘 수 있다.”라는 표현은 참모기관의 장
점에 해당한다. ①번 지문에서 나머지 내용은 계선조직의 장점에 대한 설명으로 옳다. 

[정답] ① ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.427.
16. 집권화와 분권화의 형성요인에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 역사가 짧은 신설조직은 선례가 없기 때문에 설립자의 지시에 의존하게 되어 집권화의 경향을 가진다.
②조직의 규모가 커질수록 조직의 문제가 복잡해져 분권화의 필요성이 높아지지만, 규모가 작으면 최고관리자가 모

든 문제를 소상하게 알고, 부하를 적절히 관리할 수 있어 집권화가 더욱 능률적이다.
③조직이 성장함에 따라 문제들이 많아지고 업무수행 장소도 넓어져 조정하기가 어려워짐에 따라 분권화가 강화된다.
④ 교통․통신의 발달로 상호 유기적인 연계가 강화되면서 분권화가 이루어지며 급변하는 환경에 적절하게 대응하

기 위해서는 집권화가 필요하다.
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[해설] ④(틀림) 교통·통신 및 정보통신기술의 발달(정보화)로 의사결정에 필요한 정보가 집중될 경우 집권화가 이루어진
다. 한편, 급변하는 환경에 신속하고 적절하게 대응하기 위해서는 분권화가 필요하다. 

[정답] ④ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.434.
17. 관료제에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 예이츠(Yates)는 제도개혁을 통해 관료제에 대한 통제전략을 잘 수립하기만 하면 관료제는 능률과 민주주의를 
잘 조화시켜나갈 수 있을 것으로 보았다.

② 막스베버(M. Weber)의 관료제는 감정과 편견 등 인간적 오류가 배제된 비정의적․비개인적 업무수행을 중시하
는 몰인간적․초연성을 추구하므로 국민 개개인의 어려운 사정이나 개별적인 요건을 고려하지 않는 보편타당한 
행정을 추구한다.

③ 관료제는 공․사 부문의 대규모 조직에서 공통적으로 나타나는 구조적 특징을 의미하며 관료제에 대한 효과적 
통제방법을 강구하지 않으면 관료제의 대응성(bureaucratic responsiveness)은 낮아진다.

④ 관료제는 엄격한 계층적 통제, 분업, 공사(公私)의 구분, 문서에 의한 업무처리, 화폐에 의한 임금 지불 등의 특성
을 지닌 조직운영 방식이므로 민간기업에는 관료가 존재할 수 없다.

[해설] ④(틀림) 법규에 의한 지배, 분업, 계층제 등을 특징으로 하는 관료제 구조는 공조직과 사조직에서 공통적으로 나
타나는 조직 형태이다. 따라서 ④번 지문에서 “민간기업에는 관료가 존재할 수 없다.”라는 표현은 잘못이다. ④번 지문
에서 나머지 내용은 옳다. 

[정답] ④ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.441.
18. 다음 중 정부조직의 미션, 비전, 핵심가치에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 미션은 ‘왜 우리조직이 존재해야 하는지?’또는 ‘우리조직이 없으면 무엇이 문제인지?’에 대한 답을 담고 있으며 
미션선언문은 무엇은 할 일이고 무엇은 할 일이 아닌지에 대한 지침 내지 기준을 제공한다.

② 비전은 조직의 미래의 모습에 대한 ‘머리 속의 그림’이자 ‘언어로 그린 그림’이다. 미션이 조직의 존재이유에 대한 
답이라면 비전은 조직의 미래상이 무엇인지 보여준다.

③ 핵심가치(core value)는 미션과 비전을 달성하는 과정에서 ‘어떻게 행동하여야 하는가’에 대한 기준을 말한다. 이
는 의사결정 등 업무수행 전과정에서 중요한 규범요소가 된다.

④ 비전의 설정은 행정에 방향성과 목표성을 제공한다. 따라서 비전의 설정은 리더가 갖추어야할 중요한 역량의 하
나이므로 리더의 판단으로 비전을 세우는 것이 바람직하다.

[해설] ④(틀림) 비전의 설정은 행정에 방향성과 목표성을 제공한다. 한편, 정부조직의 미션과 비전은 정부를 둘러싼 환경 
변화, 정부가 추구하는 이념과 가치 지향, 정부혁신의 방향과 전략 등에 따라 달라져야 한다. 따라서 리더의 일방적인 
판단으로 비전을 세우는 것은 바람직하다고 볼 수 없다.

[정답] ④ ☞ 참고 : 2014 알파행정학 기출문제집, p.367.
19. 동기화 이론에 관한 설명 중 적절하지 않은 것은?

① 아담스(J.S. Adams)의 공정성이론은 처우의 공평성에 대한 사람들의 지각과 신념이 직무행태에 영향을 미친다.
따라서 불공정성을 줄이기 위해서 조직원은 투입과 산출의 수준과 방향에 변화를 주어 공정한 지각이 되도록 한
다고 본다.

② 해크먼(J.Hackman)과 올드햄(G.Oldham)의 직무특성모델에서 잠재적 동기지수(Motivation Potential
Score;MPS)공식에 의하면 제시된 직무특성들 중 직무정체성과 환류가 동기부여에 가장 중요한 역할을 한다.

③ 브룸(V.H. Vroom)의 기대이론에 따르면 어느 개인이 원하는 특정한 보상에 대한 선호의 강도를 유의성(valence)
이라고 하며, 유의성은 직무상에서 받을 수 있는 보상에 대하여 그 개인이 느끼는 보상의 매력도를 의미한다.

④맥클리랜드(McClelland)는 개인의 행동을 동기화시키는 잠재력을 지니고 있는 욕구는 학습되는 것이므로 개인마
다 욕구의 계층에 차이가 있다고 주장했다.

[해설] ②(틀림) 해크먼(J.Hackman)과 올드햄(G.Oldham)의 직무특성모델에서 잠재적 동기지수(Motivation Potential 
Score;MPS)공식에 의하면 제시된 직무특성들 중 자율성과 환류가 동기부여에 가장 중요한 역할을 한다.
※ 해크먼(J.Hackman)과 올드햄(G.Oldham)의 직무특성모델 : 변수 간의 관계
⑴ 잠재적 동기지수 : 잠재적동기지수 

기술다양성 직무정체성 직무중요성
×자율성×환류

⑵ 변수의 중요성 : 위 수식에서 보듯이 잠재적 동기지수에는 기술다양성, 직무정체성, 직무중요성, 자율성, 환류 등 
다섯 가지 직무특성이 모두 영향을 미치지만, 그 중에서 자율성과 환류의 중요성을 가장 강조하고 있다.

[정답] ② ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.485.
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20. 리더십에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 블레이크(Blake)와 무톤(Mouton)은 조직발전에 활용할 목적으로 관리유형도(Managerial Grid)라는 개념적 도
구를 사용한다.

② 하우스(House)는 경로목표이론을 통하여 효과적인 리더십이나 동기유발은 리더의 특성보다는 상황과 리더의 행
동에 따라 달라지는 것을 간과했다.

③ 변혁적 리더십은 기계적 관료제, 전문적 관료제, 할거적 구조보다는 단순구조, 임시조직에 적합하다.
④ 리더십대체이론(leadership substitutes theory)에 따르면 구성원들이 충분한 경험과 능력을 갖추고 있는 상황에

서는 지시적 리더십이 불필요하다.
[해설] ②(틀림) House 등의 통로(경로)­목표이론은 리더십을 지시적 리더십, 지원적 리더십, 참여적 리더십, 성취지향적 

리더십 등 네 가지로 나누고, 부하의 특성과 업무환경을 상황변수로 제시하면서 리더십의 효과성은 리더의 행동과 상
황변수의 적합성 여부에 따라 달라진다고 보았다. 

[정답] ② ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.502.
21. 프렌치(J.French)와 라벤(B.Raven)의 권력의 원천에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

①강압적 권력은 어떤 사람이 다른 사람을 처벌할 수 있는 능력을 가지거나 육체적 또는 심리적으로 다른 사람에게 
위해를 가할 수 있는 능력으로 권한과 유사한 개념이다.

② 합법적 권력은 상사가 보유하고 있는 직위에 기반을 둔 것으로, 일반적으로 직위가 높을수록 합법적 권력은 더욱 
커지는 경향이 있으며 합법성의 한계는 직위의 공식적인 속성과 비공식적인 규범 및 전통에 의해 결정된다.

③ 전문적 권력은 다른 사람들이 가치를 두는 정보를 갖고 있는 정도에 기반을 둔 것으로, 다른 사람이 필요로 하는 
전문적인 기술이나 지식을 어떤 사람이 갖고 있을 때 발생한다.

④보상적 권력은 다른 사람들에게 보상을 제공할 수 있는 능력에 기반을 둔 것으로 조직이 제공하는 보상의 예로는 
봉급, 승진, 직위 부여 등이 있다.

[해설] ①(틀림) 강압적 권력은 어떤 사람이 다른 사람을 처벌할 수 있는 능력을 가지거나 육체적 또는 심리적으로 다른 
사람에게 위해를 가할 수 있는 능력이다. 따라서 정당성이 부여된 권력을 의미하는 권한과는 구별되는 개념이다. 권한
과 유사한 개념은 정통적(합법적) 권력이다. 정통적 권력은 권력 행사의 상대방이 권력 행사 주체의 영향력 행사권을 
인정하고, 그에 추종해야 할 의무가 있다고 생각하는 것을 바탕으로 하는 권력을 말한다. 합법성의 한계는 공식적인 
속성과 비공식적인 규범 및 전통에 의해 결정된다.  

[정답] ① ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.524.
22. 갈등관리에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 갈등관리에 있어서 통합형 협상은 자원이 제한되어 있어 제로섬 방식으로 나눌 수밖에 없다는 것을 기본적인 전
제로 한다.

② 순기능적 갈등을 조성하는 방법으로 정보전달 억제, 과다한 정보전달, 의사전달통로의 변경, 인사이동 또는 직위 
간 관계의 재설정, 구조의 분화 등을 들 수 있다.

③ 갈등을 일으킨 당사자들이 직접 접촉하여 갈등의 원인이 되는 문제를 공동으로 해결하는 방법이 문제해결이다.
④ 수평적 갈등은 목표의 분업구조, 과업의 상호의존성, 자원의 제한 등이 중요한 원인으로 작용한다.

[해설] ①(틀림) ①은 분배적 협상에 대한 설명이다. 
※ 협상의 유형(Walton & McKersie)：분배적 협상과 통합적 협상
⑴ 분배적 협상(distributive negotiation) : 분배되는 전체 자원을 고정자원으로 인식하여 그 자원 중에서 자기에게 
돌아오는 이득을 최대화하고 손실을 최소화하려는 형태로서, 자신의 이득(win)이 상대방의 손실(lose)로 나타나게 되
는 제로 섬(zero sum)이 될 수 있다.
⑵ 통합적 협상(integrative negotiation) : 분배되는 전체 자원에 대한 일정의 변동폭을 감안하여 가능한 한 전체 자
원을 확대하려는 협상으로서, 상호 협조체계를 구축함으로써 공동운명적 관계를 형성하여 포지티브 섬(positive sum, 
win-win)을 꾀한다.

[정답] ① ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.518.
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23. 경찰인사행정에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 대표관료제는 관료제에 대한 외부적 통제는 근본적 한계를 지닐 수밖에 없다는 인식이 확산되면서 제기되었고,
배경적 대표성이 태도적 대표성으로 이어지며, 이는 다시 실질적 대표성을 낳는다는 논리에 기초한다.

② 엽관주의는 행정의 민주화와 정부활동에 대한 민주통제의 강화에 기여한다.
③ 공직취임의 기회균등보장, 행정의 전문화 촉진, 공무원의 자질 향상과 업무능률 증진은 실적주의의 장점이라고 

할 수 있다.
④ 실적주의는 반드시 공무원의 정치적 중립성을 요구하지 않으나 직업공무원제는 공무원의 정치적 중립이 필수적

이다.
[해설] ④(틀림) 엽관주의 폐해를 극복하기 위해 등장한 실적주의는 공무원의 정치적 중립을 기본 원칙으로 하지만, 직업

공무원제는 정치적 중립을 요구하는 정도가 실적주의보다 약하다. 직업공무원제의 오랜 전통을 가진 영국·독일·프랑스
와 같은 나라는 오늘날도 공무원의 정치 활동에 대해 관대한 편이다. 독일과 프랑스에서는 공무원이 정당에 가입하여 
활동할 수 있고, 의원직에 출마할 수 있으며, 영국의 경우도 하위직공무원에게는 정치 활동이 보장되어 있다.

[정답] ④ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.558.
24. 직위분류제에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 직위분류제는 개방형 공무원제도에 입각하고 정실인사의 가능성을 감소시킨다.
② 직급이란 직무의 종류·곤란도 및 책임도가 유사하여 임용자격, 시험, 보수, 기타 인사행정상 동일하게 다룰 수 있

는  직위의 군을 말한다.
③ 직위분류제 수립과정에서 직무기술서는 특정직위의 점직자가 자기 직무에 관한 내용을 직접 기입한 것으로서 정

급(allocation)의 토대가 되는 것이다.
④ 계급제가 공무원의 채용에서 신축적이고 적응성이 높아서 직위분류제에 비해 직업공무원제의 수립에 상대적으로 

더 유리하다.
[해설] ③(틀림) 직무기술서(job description)는 직위별 직무의 종류 및 책임, 곤란도를 조사하여 기술한 문서를 말한다. 

직무기술서는 직무조사의 과정을 통해 작성된다. 직무조사는 분류될 직위의 직무에 대한 객관적 정보를 수집하고 기록
하는 과정이다. 직무조사에서는 직무의 내용, 책임도, 곤란도, 자격요건 등에 관한 모든 자료를 수집해야 하며, 질문지
법, 면접법, 관찰법 등이 이용된다. 

[정답] ③ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.578.
25. 경찰청은 2013년도 순경공채시험을 통해 채용된 직원들의 시험성적을 이들의 채용 이후 1년 동안의 근무

성적 결과와 비교하려고 한다. 이때 시험성적과 근무성적을 비교하여 측정할 수 있는 시험의 효용성 기

준 중 가장 적절한 것은?

① 타당성(validity) ② 능률성(efficiency)
③ 실용성(practicability) ④ 신뢰성(reliability)

[해설] ①(옳음) 시험의 타당성(validity)은 시험의 목적인 직무수행능력 예측과 관련된 개념으로서 시험성적과 근무성적
을 비교하여 측정된다. 한편 신뢰성은 측정도구의 일관성을 의미한다. 

[정답] ① ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.588.
26. 근무성적평정에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 체크리스트평정법은 평정요소에 관한 평정 항목을 만들기가 힘들 뿐만 아니라 질문 항목이 많을 경우 평정자가 
혼란을 갖게 된다.

② 다면평가제도는 공정성과 객관성을 향상시킬 수 있고, 당사자들의 승복을 받아내기 쉽다.
③ 연쇄효과란 평정자가 가장 중요시하는 하나의 평정요소에 대한 평가 결과가 성격이 다른 평정요소에도 영향을 

미치는 것으로 연쇄화의 오류를 방지하기 위해서는 강제선택법을 사용한다.
④평정자인 A팀장은 피평정자인 B팀원이 성실하다는 것을 이유로 창의적이고 청렴하다고 평정하였다. 이때 A팀장

이 범한 오류에 가장 가까운 것은 선입견과 편견이다.
[해설] ④(틀림) ④는 연쇄화 효과(halo effect)의 사례이다. 연쇄화효과(halo effect)는 전반적 인상이나 타 평정요소의 

결과에 의해 영향을 받는 현상을 말한다. 한편 선입견과 편견은 상동적(유형화, 선입견) 오차와 관련된다. 
[정답] ④ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.611.
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27. 경찰조직 구성원의 사기는 조직의 효과성을 제고시키고 조직에 대한 충성심·일체감을 고취한다는 점에

서 중요한 의미를 가진다. 경찰공무원의 사기(Morale)와 관련된 설명 중 가장 적절한 것은?

① 사기는 개인적 현상일 뿐만 아니라 집단적 현상으로 정신상태의 절대적 수준에 관한 개념이다.
② 동료 간의 친밀도, 승진에의 기대, 참여에 의한 소속감 제고는 사기에 영향을 주는 사회 심리적 요인이다.
③ 우리나라의 공무원 연금제도는 기금제를 채택하고 있으며 공무원연금법상 적용대상 공무원에 군인과 선거에 의

하여 취임하는 공무원도 포함된다.
④공무원의 징계 종류 중 강등은 한 계급 아래로 직급을 내리고 3개월간 직무에 종사하지 못하며 보수의 3분의 1을 

감한다.
[해설] ①(틀림) 사기는 개인적 현상일 뿐만 아니라 집단적 현상이다. 그러나 정신상태의 절대적 수준이 아니라 상대적 수

준에 관한 개념이다.
③(틀림) 우리나라의 공무원 연금제도는 기금제를 채택하고 있다. 그러나 공무원연금법상 적용대상 공무원에 군인과 
선거에 의하여 취임하는 공무원은 제외된다. 
④(틀림) 공무원의 징계 종류 중 강등은 한 계급 아래로 직급을 내리고 3개월간 직무에 종사하지 못하며 보수의 3분
의 2을 감한다.

[정답] ② ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.616, 624, 598.
28. 최근 공직의 부패가 언론에 보도되면서 공직 신뢰가 많이 저하되어 공무원의 윤리성 확보방안이 사회적

으로 이슈화 되었다. 공직윤리에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 민주국가에서 공무원의 정치적 중립이 요구되는 근거로는 행정의 안정성·공평성 확보, 실적주의를 확립하여 행정
의 능률성 제고, 국민들에게 공평무사한 봉사 구현 등을 들 수 있다.

② 「부패방지 및 국민권익위원회의 설치와 운영에 관한 법률」에는 공직자가 재직 중 직무와 관련된 부패행위로 
당연퇴직, 파면 또는 해임된 경우에는 공공기관, 퇴직 전 3년간 소속하였던 부서의 업무와 밀접한 관련이 있는 일
정규모 이상의 영리를 목적으로 하는 사기업체 등에 퇴직일로부터 5년간 취업할 수 없다.

③ 내부고발보호제도는 조직구성원이 재직 중 또는 퇴직 후 조직운영상의 불법, 부당 등을 외부에 폭로하는 것으로 
대부분 이기주의적 외형을 취하고 있다.

④ 다산 정약용은 ‘공직비리는 내가 알고, 네가 알며, 하늘이 알고, 귀신이 안다’며 4지(四知)와 ‘공직자는 감독관청,
정부, 백성, 하늘을 두려워하라’면서 4외(四畏)를 강조하였다.

[해설] ③(틀림) 내부고발보호제도는 조직구성원이 재직 중 또는 퇴직 후 조직운영상의 불법, 부당 등을 외부에 폭로하는 
것으로 대부분 이타주의적 외형을 취하고 있다.

[정답] ③ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.903.
29. 공무원의 부패원인과 유형에 관한 설명 중 가장 적절한 것은?

① 부정행위란 공무원들이 친구 또는 특정 정파에 호의를 베풀거나 자신의 경제적 이익을 위해 어떤 결정을 내리는 
행위를 말한다.

② 회색부패는 사회구성원 다수가 어느 정도 용인하는 관례화된 부패를 의미하며 부패의 대부분이 이에 해당한다.
③ 공무원 부패의 원인에 대한 접근법 중 구조적 분석은 행정제도의 결함과 미비, 행정통제의 부적합성이 부패의 원

인이다.
④ 조직적으로 부패행위가 이루어지는 조직부패는 공무원 개인이 금품을 수수하는 개인부패에 비해 외부에 잘 드러

나지 않는다.
[해설] ①(틀림) ①은 비윤리적 행위를 의미한다. 부정행위는 공금을 횡령하고 공사나 물품납품의 계약 과정에서 그 대가

로 지불금의 일부를 가로채서 개인적으로 착복하는 것을 말한다. 
②(틀림) ②는 백색부패에 해당한다. 론상 부패행위로 규정될 수 있으나, 사회 구성원 다수가 어느 정도 용인하고 있는 
관례화된 부패를 말한다(그렇다고 규범적으로 백색부패가 무조건 용인될 수 있다거나 용인되어야 한다는 의미는 아니
다). 한편, 회색부패는 사회체제에 파괴적인 영향을 미칠 수 있는 잠재성을 지닌 부패로서, 사회 구성원 가운데 일부 
집단은 처벌을 원하지만 다른 일부 집단은 처벌을 원하지 않는 경우의 부패를 말한다. 그리고 흑색부패는 사회체제에 
명백하고 심각한 해를 끼치는 부패로, 구성원 모두가 인정하고 처벌을 원하는 부패를 말한다. 
③(틀림) ③은 거시적(제도적) 분석에 대한 설명이다. 구조적 분석은 공직자들의 권위주의적 복종관계나 공직사유관 
등에서 도출된 공직자들의 의식구조 등이 부패의 원인이라고 본다. 

[정답] ④ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.885, 888-890.
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30. 예산에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 예산은 국가사업계획을 국가재정수립을 통해서 구체화시키는 역할을 하는데 계획과 예산의 성질상 차이, 예산심
의과정의 정치성 등으로 계획과 예산의 괴리가 발생하기도 한다.

② 재정 민주주의는 재정 주권이 납세자인 국민에게 있다는 의미를 내포하므로 예산의 전용제도는 국회의 동의를 
구한다는 측면에서 재정 민주주의 확보에 기여하는 제도적 장치이다.

③ 예산통일의 원칙은 특정한 세입과 특정한 세출을 직접 연계시켜서는 안 된다는 원칙이다.
④ 예산분류 중 품목별 분류는 인사행정을 위하여 유용한 자료를 제공해 준다.

[해설] ②(틀림) 재정 민주주의는 재정 주권이 납세자인 국민에게 있다는 의미를 내포한다. 그런데 예산의 전용제도는 이
용과 달리 국회의 동의를 요하지 않기 때문에 예산의 원칙 중 국회의 사전의결의 원칙에 위배된다. 따라서 “예산의 전
용제도는 국회의 동의를 구한다는 측면에서 재정 민주주의 확보에 기여하는 제도적 장치이다.”라는 표현은 잘못이다. 

[정답] ② ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.645, 710.
31. 경찰의 예산편성 과정이 순서대로 가장 적절하게 나열된 것은?

① 중기사업계획서 제출→예산안편성지침 통보→예산요구서 제출→예산안 국회제출→국회의결
② 예산안편성지침 통보→중기사업계획서 제출→예산요구서 제출→예산안 국회제출→국회의결
③ 예산안편성지침 통보→예산요구서 제출→중기사업계획서 제출→예산안 국회제출→국회의결
④ 중기사업계획서 제출→예산요구서 제출→예산안편성지침 통보→예산안 국회제출→국회의결

[해설] ①(옳음) 예산편성과정이 옳게 설명된 것은 ①번이다. 
※우리나라 예산편성 과정
중기사업계획서 제출(중앙관서의 장⇨기획재정부장관) 1월 31일

예산안편성지침 통보(기획재정부장관⇨중앙관서의 장) 3월 31일(2014년 4월 20일, 2015년 4월 10일)

예산요구서 제출(중앙관서의 장⇨기획재정부장관) 5월 31일(2014년 6월 20일, 2015년 6월 10일)

예산안의 국회 제출 120일(2014년 100일, 2015년 110일) 전

국회의 예산심의 완료 30일 전(12월 2일)

[정답] ① ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.693-694.
32. 각종 예산제도에 관한 설명 중 가장 적절한 것은?

① 감축지향적 예산관리로서 일몰법에 의한 심사는 행정부의 예산편성과정에서 행해진다.
② 품목별 예산은 새로운 사업의 창안과 시행을 촉진시킬 수 있다.
③ 계획예산은 산출 중심적이며 관리 지향적인 예산이다.
④ 성과예산은 업무량 또는 활동별 지출을 단위비용으로 표현하고자 한다.

[해설] ①(틀림) 감축지향적 예산관리로서 일몰법에 의한 심사는 입법부의 법률이나 예산 심의 과정에서 행해진다.
②(틀림) 품목별 예산은 인건비나 물건비와 같은 품목을 중심으로 예산을 편성한다. 이로 인해 목표의식이 결여되어 
있고, 장기적인 계획과 연계시킬 수 없으며, 정책이나 사업의 우선순위를 소홀히 하게 된다.
③(틀림) ③은 성과주의 예산과 관련된다. 계획예산은 계획지향적이며 주된 관심 대상은 사업의 목표이며, 투입과 산
출에도 관심을 둔다.

[정답] ④ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.745, 738, 742.
33. 지식행정관리에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 정책목표달성과 행정문제 해결을 위해 지식을 창출, 축적, 공유, 학습, 활용하려는 연속적 활동이다.
②지식을 암묵지(tacit knowledge)와 형식지(explicit knowledge)로 구분할 경우 조직의 경험, 숙련된 기능은 암묵

지에 해당한다.
③ 지식관리행정은 개인의 전문성 증진, 지식의 조직 공동재산화, 정보와 지식의 중복 활용의 효과를 기대할 수 있

다.
④ 지식관리는 계층제적 조직보다는 학습조직을 기반으로 한다.

[해설] ③(틀림) 지식관리행정은 개인의 전문성 증진, 지식의 조직 공동재산화, 조직의 업무능력 향상 등의 효과를 기대할 
수 있다.
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※ 지식관리의 효용
구 분 기존 행정관리 지식행정관리

조직 성원 능력 조직 구성원의 기량과 경험이 일과성으로 소모됨. 개인의 전문적 자질 향상

지식 공유 조직 내 정보 및 지식의 분절·파편화 지식 공유를 통한 지식가치 향상 및 확대·재생산

지식 소유 지식의 개인 사유화 지식의 조직 공동재산화

지식 활용 정보·지식의 중복활용x 조직의 업무 능력 향상

조직 성격 계층제적 조직 학습조직 기반 구축

[정답] ③ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.944.
34. 오늘날 행정국가하에서 행정권한의 남용가능성이 커지자 행정책임이 강조되고 있다. 행정책임에 관한 설

명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 행정책임은 행정관료가 도덕적·법률적 규범에 따라 행동해야 하는 국민에 대한 의무이다.
② 근대입법국가 하에서는 외재적 책임이 중시된 반면, 현대행정국가에서는 내재적 책임이 중시되고 있다.
③ 행정책임의 개념은 책임의 주관적·객관적 측면의 해석을 중심으로 발달되어 왔다.
④ 행정책임을 물을 때에는 권한과 책임의 명확화가 전제되어야 하므로 행동의 동기를 파악하는 것이 중요하다.

[해설] ④(틀림) 행정책임을 물을 때에는 권한과 책임의 명확화가 전제되어야 한다. 그러나 행동의 과정뿐만 아니라 결과
에 대한 책임도 중요하기 때문에 반드시 행동의 동기를 파악하는 것이 항상 중요한 것은 아니다.  

[정답] ④ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.891-892.
35. 행정책임의 유형에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① H. Finer는 사법부, 입법부 등 제도화된 외부적 힘에 의한 통제를 강조한 반면 C. J. Friedrich는 기능적 책임과 
정치적 책임을 강조하였다.

② Dubnick과 Romzek의 행정책임성 유형 중 내부지향적이고 통제의 강도가 높은 책임성은 법적 책임성이다.
③ 윤리적 책임은 행정인의 직무행위가 도덕적 규범성을 위반했을 때 묻는 책임으로 국민의 요구나 희망에 대한 대

응성까지 포함하는 책임이다.
④ 외재적 책임은 행정기관 또는 행정인이 행정조직의 외부에 있는 입법부, 사법부 또는 국민에 대하여 지는 책임이

다.
[해설] ②(틀림) Dubnick과 Romzek의 행정책임성 유형 중 내부지향적이고 통제의 강도가 높은 책임성은 관료적 책임성

이다.
※ Romzek & Dubnick의 행정책임의 유형

구 분
통제의 원천

내 부 외 부

통제의 정도
강 관료적(bureaucratic) 책임 법적(legal) 책임

약 전문적(professional) 책임 정치적(political) 책임

[정답] ② ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.893.
36. 행정책임을 확보하기 위한 필수적인 수단인 행정통제에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 행정에 대한 통제를 어렵게 하는 요인으로는 행정규모의 팽창, 권위주의적 행정문화, 준공공부문의 확대 등이 있
다.

② 행정통제는 행정체제의 일탈에 대한 감시를 통해 행정성과를 달성하려는 활동이다.
③ 정치행정이원론적 입장에 따르면 외부통제가 더 바람직하다.
④ E. Gilbert에 의하면 행정통제의 방법은 통제자가 행정조직 내부에 위치하는가 그렇지 않은가에 따라 공식적 통

제와 비공식적 통제로 구분된다.
[해설] E. Gilbert에 의하면 행정통제의 방법은 통제자가 행정조직 내부에 위치하는가 그렇지 않은가에 따라 내부통제와 

외부통제로 구분된다. 공식적 통제와 비공식적 통제의 구분 기준은 법령에 의해 공식적으로 도입이 되어 있는가 그렇
지 않은가에 따라 구분된다. 

[정답] ④ ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.895.
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37. 국민권익위원회에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 국민권익위원회는 부패행위에 대해 검찰에 고발할 수 있고 이에 검찰이 공소제기를 하지 않을 경우 고등법원에 
재정신청을 할 수 있다.

② 외부통제수단으로 정부로부터 독립적이므로 직권에 의한 조사도 가능하다.
③ 부패행위의 신고는 접수일로부터 60일 이내에 처리하여야 한다.
④ 위원장 및 부위원장은 국무총리의 제청으로 대통령이 임명하고 상임위원은 위원장의 제청으로 대통령이 임명한다.

[해설] ②(틀림) 국민권익위원회는 국무총리 소속기관으로서 내부통제 수단이며, 신청에 의한 조사만 가능하다. 
※ 옴부즈만과 국민권익위원회의 비교

구 분 전형적인 스웨덴식 옴부즈만 국민권익위원회

차이점

헌법상의 기관 법률상의 기관

입법부 소속 행정부(국무총리) 소속

신청에 의한 조사 외에 직권에 의한 조사도 가능
(직권조사권 있음)

신청에 의한 조사(직권조사권 없음)
그러나 직권조정권은 있음.z

공통점
① 합법성 외에 합목적성 차원의 조사가 가능하다.
② 무효로 하거나 취소할 수 있는 권한은 없다.

[정답] ② ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.902.
38. 행정개혁의 접근방법에 관한 설명 중 가장 적절한 것은?

① 관료집단의 권한을 축소할 규제완화나 기구 축소는 기술적 접근방법보다 성공가능성이 높다.
② 구조적 접근방법은 기능중복의 제거, 책임의 재규정, 분권화의 확대, 의사전달체제의 수정 등을 목표로 삼는다.
③ 정부조직에는 감수성 훈련, 태도조사 등의 조직발전 기법이 특히 효과적으로 적용될 수 있다.
④ 개도국의 경우 성공적인 개혁을 위하여 사회 각 부분에 대한 강력한 법의 통제가 요구된다.

[해설] ①(틀림) 관료집단의 권한을 축소할 규제완화나 기구 축소는 관료집단의 강한 저항을 불러오기 때문에 기술적 접
근방법보다 성공가능성이 낮다. 
③(틀림) 정부조직은 수직적·계층적 성격이 강하기 때문에 수평적 관계를 전제로 하는 감수성 훈련과 같은 조직발전
기법의 성공 가능성은 낮아진다. 
④(틀림) 개도국의 경우에도 선진국과 마찬가지로 성공적인 개혁을 위해서는 개혁 대상집단의 이해와 협조를 구하는 것
이 중요하다. 따라서 “성공적인 개혁을 위하여 사회 각 부분에 대한 강력한 법의 통제가 요구된다.”라는 표현은 잘못이다. 

[정답] ② ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.913-917.
39. 고객지향적 행정에 관한 설명 중 가장 적절하지 않은 것은?

① 고객지향적 행정은 공무원의 전문가적 판단을 중시한다.
② 고객지향적 행정에서는 공공서비스에 대한 고객의 선택기회 제공, 공공서비스 품질의 개선 등이 강조된다.
③ 관리주의 철학에 기초하여 시민을 수동적인 고객으로 전락시키는 단점이 있다.
④ 고객지향적 행정업무 수행에 기본이 되는 요소에는 마케팅지향적 방식, 기획의 중시, 경쟁의 포괄성 등이 있다.

[해설] ①(틀림) 고객지향적 행정은 행정서비스의 품질을 고객이 판단해야 한다. 따라서 공급자나 전문가의 판단을 중시한
다라는 표현은 잘못이다. 

[정답] ① ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.512-513.
40. 우리나라의 지방정부에 대한 중앙통제로 가장 적절하지 않은 것은?

① 감사원은 지방공무원에 대해서도 직무감찰을 실시할 수 있다.
② 중앙정부는 위법·부당한 명령·처분의 시정명령 및 취소·정지를 할 수 있고, 지방자치단체의 장이 이에 이의가 있

을 때에는 행정법원에 소를 제기할 수 있다.
③ 오늘날 입법적 통제나 사법적 통제에 비하여 행정적 통제가 보다 일반적으로 활용되고 있다.
④ 중앙행정기관의 장과 지방자치단체의 장이 사무를 처리할 때 의견을 달리하는 경우 이를 협의·조정하기 위하여 

국무총리 소속으로 행정협의조정위원회를 둔다.
[해설] ②(틀림) 중앙정부는 위법·부당한 명령·처분의 시정명령 및 취소·정지를 할 수 있고, 지방자치단체의 장이 이에 이

의가 있을 때에는 대법원에 소를 제기할 수 있다.
[정답] ② ☞ 참고 : 2014 7급 알파플러스행정학, p.838.


